

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd I Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Privind asasinatelor politice comise anul acesta, și mai cu seamă ultimile două ale căror victime au fost Regele Alexandru și Louis Barthou, se constată — și faptul este confirmat de cercetări — că există o internațională ocultă care caută ca prin crime să zdroască, să distrugă actuala situație a Europei, schimbându-i configurația geografică, după alte planuri. Ceice doresc mai fierbinte acest lucru, sunt statele revizioniste în cap cu Ungaria.

Coraborând acestea, cu cele scrise ieri — că Gömbös este o fișter de stat major — și cu faptul, sigur azi, că atentatul dela Marsilia, a fost pus la cale în Ungaria, se poate constata că revizionismul maghiar și-a asociat forțele anarhice și teroriste ale autonomiștilor croați. Și din cercelările poliștilor și siguranțelor, rezultă că acțiunea criminală este în curs de executare, că lucrează după un plan bine stabilit; că agenții crimei sunt împreună în toate colțurile continentului, lucrând cu o artă de-a vărsa întru escamatarea răspunderilor și complicităților.

Se știe de altfel că lojile masonice și societățile oculte, își recrutează membrii dintre oameni revoltați din oarecare motive, cărora interesele din fruntea ocultelor organizații cu scop internaționalizator (înțeles într-un anumit fel de jidanii fără țară în capul francmasoneriei). Și unde pot fi găsiți mai ușor acești nemulțumiți, decât în societatea noastră zisă „aleasă” a Ungariei, care abia așteaptă după pleacă pe care crede că va pune mâna asociindu-se cu criminalii „de eșă” sau ordinari ca Gheorghieff-Kelemen?

Toate aceste constatări, vor fi discutate de conferința Micei pelegeri, în ședința sa de azi Vineri — și după cele ce se comunică dela Belgrad, consiliul va fi fixa condițiunile, cari vor fi prezentate Ungariei, pentru clarificarea situației internaționale.

Știm cum se va clarifica și acum când se știe precis că la Anka-puszta s'a pus la cale atentatul și că atentatorii au fost construiți de ofițerii statului major maghiar. De asemenea, Bulgaria, va fi obligată să clarifice anumite puncte echivoce.

După clarificare, trebuie să vie sancțiunile, cât mai aspre, pentru ca nebunii, cari prin crime s'au răsbune contra istoriei care a făcut dreptate, să se avertizeze minte!

În natură e sădită dreptatea. Nu este act atrage după sine consecințe inexorabile. Că acestea să mai de vreme sau mai târziu, nu interesează. Dar dreptatea odată făcută, nu mai poate să se răsbune sau deucească de nici o mină și de nici o svârcolire, cât de nedreaptă ar fi ea!...

Credeam dar că în consiliul dela Belgrad, mințile lumi-

nate adunate acolo, vor chibzui în așa fel încât ordinea actuală să fie garantată și consolidată în pofida tuturor orbăcăielilor și atentatelor cari vor trebui să înceteze odată cu prăvălirea de acum a revizionismului.

La intervenția ziarului „Reggel”

Citim, că serviciul tehnic al municipiului a promis că pietrele cu cari e pavată Calea Banatului vor fi scoase și înlocuite cu asfalt. Foarte frumos că orașul se gândește să îmbunătățească această stradă, unde casele sunt într'un „delirium tremens” permanent, din cauza sguduirii produse de trecerea vehiculelor — ușoare și de mare tonaj — peste blocurile de piatră ale străzii. Dar frumusețea acestei intenții este... murdărită numai de puțin tembelism sau cum să-i mai zicem! Căci intenția de corectare vorbiam mai sus, s'a născut numai după ce redacția ziarului „Reggel” s'a mutat în cea strădă și numai după ce numitul ziar a intervenit la serviciul tehnic pentru pavarea cu asfalt. Noi am atras atențiunea primăriei asupra acestui lucru încă din vară. Însă nu s'a sesizat nimeni.

E lucru tare de rușine. Căci, prin aceasta, dovada ne dă serviciul tehnic, că pentru el, în Arad, nu este presă românească, ci numai ungurească. Probabil oșă se spune la loja francmasonă... Nu?

Dar trecând peste aceste, cerem și noi, pavarea cu asfalt a Căii Banatului!

s. mic

Sanctiuni elocvente

După protestele Ungariei în contra acuzelor ce i s'au adus — proteste cari nu spun, nu dovedesc nimic — iată că ungurii voesc să treacă la fapte.

Și încep frumos. N'am înregistrat — și cum era să înregistrăm dacă n'a fost! — participarea nici unui delegat al Ungariei la înmormântarea Regelui Alexandru. Dacă ei se scuză atât de mult și afișază regrete false, de ce nu — chiar și tot fals — s'au gândit să trimită pe cineva care să prezinte condoleanțele lor? Au simțit și ei că obraznicia ar fi prea provocătoare.

Și încă ceva: Aflăm că Ministerul de Interne al Ungariei, a interzis apariția unei reviste săptămânale pe timp de 15

zile, deoarece această revistă publicase un articol ofensator pentru memoria Regelui Alexandru al Jugoslaviei.

Decizia de suspendare precizează că asemenea publicații primejduese interesele externe ale Ungariei.

Ceeace vrea să spună că Ministerul de Interne maghiar, ia apărarea celui atacat și ponegrit de revista în chestiune.

Serios? Și încă ce drastică pedeapsă a aplicat! P'auzi domnule! să nu lași o revistă „săptămânală” să apară timp de 15 zile. Adică: odată. Și iată cum motivează ei sancțiunea: „că asemenea publicații primejduese interesele externe ale Ungariei.”

Da? Așadar profanarea

memoriei unui rege nu însemnează nimic pentru Ministerul Ungariei? Credeți și noi, odată ce acel rege le-a fost o piedică pe care au înlăturat-o atât de mișelește!

Dar chiar și n'cazul când ziarul ar fi fost definitiv suspendat, iar pedeapsa ar fi fost motivată cum se cuvine, tot o dovadă despre sentimentele Ungariei este faptul că revista în chestiune și-a permis să scrie ce-a scris. Opinia ziarelor este opinia publică a unei țări. Atât că în acest caz opinia țării e refuțată de frică.

Zadarnice sunt toate încercările de apărare! Ce-a făcut, e făcut și pedeapsa nu va întârzia!

Despre interesele cari au determinat repunerea statuii lui Fábrián Gábor

— Sau: cum vrea d. dr. Ursu să se aleagă primar? —

În câteva șire s'a anunțat ieri, că statuia lui Fábrián Gábor, doborâtă în noaptea de 3 spre 4

Septembrie, a. c., a fost repusă pe soclul din parcul de peste drum de biserica lutherană. Se promitea în acele șire, că azi, vom arăta motivele cari au determinat comisia interimară — recte pe președintele ei, d. dr. Ion Ursu — să ia această măsură. Dar, înainte de a trece la expunerea motivelor cari au determinat gafa aceasta a comisiei interimare, credem că e bine să

facem un mic istoric al chestiunii.

Cum sa 'ntâmplat?

În „Ecoul” apărut cu data de Miercuri 5 Septembrie, într'o notă laconică — daiă a-nume în felul acesta pentru a nu apărea ca provocatori — se scria: „Azi noapte, săptași necunoscuți au aruncat în noroiul parcului din fața bisericii luterane, unul din cele două busturi așezate acolo, și anume al lui Fábrián Gábor...”

Presa maghiară, peste cele scrise de noi, a scris despre

infractori necunoscuți, scriind apăsat, că cei ce-au comis faptul, l-au comis dintr'o păcătoasă poftă de a fura, părere — notați bine — înșușită de către primarul orașului — președintele comisiei interimare — d. dr. Ion Ursu.

A doua zi în numărul cu data de 6 Sept., am arătat, că nu poate fi vorba de hoși, pentru că ei n'ar fi răsturnat bustul în așa fel ca să facă sgomot, cum s'a făcut, ci l-ar fi răsturnat în așa fel ca să nu

(Continuarea în pag. IV-a)

Regele Alexandru

Cuvântare rostită în sala festivă a Academiei Teologice din Arad, cu ocazia înmormântării Regelui Alexandru I al Serbiei, de F. Teonțiu

Din momentul când, pe Sava și Dunăre s'a tras prima ghiulea de tun și până în momentul când la sunetul trompetelor învingătoare, a încetat fulgerarea armelor, comandantul armatei, Regentul Alexandru, n'a abandonat nici în cele mai grele clipe câmpul de luptă, nu s'a îndepărtat nici cât de soldații săi și n'a încetat să-i îmbărbăteze, trăind tot timpul cu ei în tranșee, fiindu-le exemplu viu de eroism și însuflându-le credința într'o victorie sigură.

În zilele de amară încercare, când viteaza armată sârbă, atacată în față de armatele a două imperii, cel german și austriac, iar în spate de slugile lui Koburg din Bulgaria, trebuind să-și părească patria și trecând peste ste Albanian ca să se retragă

în insula Corfu, Regentul de atunci Alexandru, deși foarte grav bolnav, a făcut fapte ce nu vor fi nici când uitate. El n'a părăsit țara decât atunci, când s'a putut încredința că într'adevăr și cel mai de pe urmă soldat s'a urcat pe vapor spre a se duce în Corfu.

În acele clipe grele, înainte de a-și părăsi țara, el trimite guvernului francez o telegramă memorabilă în care zicea:

„Srbia vișe nema, ali voiska ostaie” (Sârbia nu mai există, dar armata rămâne). Și într'adevăr, s'a putut vedea mai târziu, că armata a rămas pentru ca să-și ducă la bun sfârșit misiunea sa.

Din Corfu, Regentul Alexandru face o călătorie la Paris și la Londra, pentruca să câștige toate cele de cari

avea nevoie armata sa, pentruca să-și poată continua lupta și să-și realizeze năzuințele sale. Este primit foarte bine, atât în Franța cât și în Anglia, și primind ajutorul nelimitat al acestor două mari puteri, el se reîntoarce în Corfu, unde între timp armata sa se refăcuse complet. Și cum a pășit în mijlocul soldaților săi, s'a observat imediat o nouă înviore, moralul întregii armate fiind atât de mult ridicat, încât în Iulie 1916 reîntră din nou în luptă pe frontul dela Salonic.

Înainte de a începe ofensiva, Regentul a spus: „Soldați și frați astăzi când pășim din nou în văltoarea focului, nimeni să nu aibe decât un singur gând: vii sau morți, să facem marea și puternica Tarevină a tuturor jugoslavilor”.

Efectul acestor idei preconizate de Regentul Alexandru îl putem vedea foarte bine, căci în Septembrie, frontul dela Salonic este nimicit și sârbii obțin victoria dela Gorniciovo, iar în 21 Decem-

brie armata intră victorioasă în Bitolia, gonind pe inamic mai departe, peste Vardar și peste Niș. Orașul Niș este ocupat de sârbi în ziua de 12 Octombrie 1917 de unde ei pleacă și-și fac intrarea triumfală în Belgradul regal.

Este interesant că Regentul Alexandru cu mult mai târziu, abia în 17 Septembrie 1918, a fost înaintat în gradul de general, deși comanda cu multă destoinicie întreaga armată sârbă, ducându-o din victorie în victorie.

În ziua de 16 August 1921, Regele Petru slăbit de bătrânețe și liniștit că lasă țara în mâinile unui mult mai încercat și vrednic conducător, închide ochii pentru totdeauna. În aceeași zi, Alexandru urcă tronul părintelui său, cu numele de Alexandru I, rege al sârbilor, croaților și slovenilor, preluând în mod formal conducerea statului, conducere pe care de altfel o avusese și până aci timp de 7 ani.

(Continuarea în pagina II.)

